



“柳江2024年第2号洪水”洪峰昨过境

超警戒水位0.34米 为2~5年一遇洪水

日报消息（全媒体记者宋美玲）受上游来水及强降雨影响，昨日5时20分，柳江柳州水文站水位涨至防洪警戒水位82.5米，“柳江2024年第2号洪水”生成。记者从柳州水文中心了解到，此次洪水洪峰出现在昨日11时，水位为82.84米，超警戒水位0.34米，相应流量15400立方米每秒，为2~5年一遇洪水。

洪峰过境后，柳江柳州水文站水位快速回落，昨天15时48分已退至警戒水位82.5米。柳州水文中心预计，柳江水文站水位将于今日8时退至81.2米左右。

洪水已在退水过程中，但我市的强降雨天气仍在持续。昨天下午，市气象台先后发布雷雨大风黄色预警和暴雨橙色预警信号。昨日14至17时，我市南部出现中到大雨，局地暴雨并伴有短时雷暴大风等强对流天气。全市共有2个气象站雨量达50~100毫米，16个站雨量在25~50毫米区间，3小时降雨量最大的3个站为：柳江区三都镇、柳江区成团镇北弓水库、柳南区太阳村镇新圩村，降雨量分别为63.4毫米、50.5毫米和45.1毫米。



昨日上午，江滨公园部分区域被洪水淹没。全媒体记者 覃科 黄蕊 摄

其中，柳江区三都镇最大1小时降雨量达52.1毫米，达到暴雨标准。昨天傍晚时段，强降雨回波仍位于柳城

中南部至鹿寨中北部及柳江南部一带，向偏北方向移动，强度基本维持。预计今天至29日，市区

以多云有阵雨天气为主，偏南风1~2级。今日气温25℃~33℃，相对湿度65%~90%；28日气温

26℃~34℃，相对湿度55%~85%；29日气温27℃~33℃，相对湿度60%~90%。



落久水利枢纽在拦蓄洪水。

6月26日上午11时，“柳江2024年第2号洪水”洪峰过境柳州柳市区河段。在防御此次洪水过程中，市区河段上游的落久水利枢纽、下游红花水电站，分别发挥拦蓄洪水和加快洪水下泄的作用，有效减轻柳江柳市区河段防洪压力。

落久水利枢纽：拦蓄洪水削减洪峰流量

“在此前‘柳江2024年第1号洪水’过境前后，市水利局下达防洪调度指令7次，通过柳江上游水库群联合调度，使融江洪峰滞于龙江洪峰5小时到达柳市区，降低洪峰水位0.5米。其中落久水利枢纽拦蓄洪水12小时，约6700万立方米，削减洪峰流量2030立方米每秒，削峰率达92.3%。”市水利局水旱灾害防御科科长刘杨告诉记者，6月25日17时，市水利局启动洪水防御四级应急响应，并调控落久水利枢纽拦蓄洪水。

从当天17时到次日8时，落久水利枢纽拦蓄洪水约6000万立方米，有效减小洪水对柳市区及下游县区的影响。

据了解，落久水利枢纽工程于2020年投入使用，以防洪为主，兼顾灌溉、供水、发电和航运作用。水库正常蓄水位153.5米，汛期限制水位142米，死水位142米。水库总库容3.46亿立方米，防洪库容为2.5亿立方米，调节库容为1.14亿立方米，死库容为0.93亿立方米。在工程运用上，“发电调度服从水资源调度，水资源调度服从生态调度，但在汛期均服从防洪调度。投入运营4年来，已发挥了较好的防洪调度作用。”

红花水电站：闸门全部打开全力排洪

“18个闸门全部打开，全力排洪。”柳州市红花水电有限公司总经理陈福初介绍，根据防洪调度预案，当预测未来24小时，电站上游来水量达到9000立方米每秒时，电站就要提前将闸门全部打开。为应对此次洪水，红花水电站在25日13时就将18个闸门全部打开，加大出库流量，全力排洪，有效减轻了洪水对市区的影响。

据了解，红花水电站集雨面积达到46810平方公里，正常蓄水位为77.5米，相应库容为5.7亿立方米，总库容为30亿立方米。26日上午，记者来到红花水电站，站在坝前，只见浑黄的洪水咆哮着冲过闸口，直奔下游，激起层层浪花。

陈福初说，6月以来，红花水电站根据防洪调度安排，已完成了3次开闸泄洪，均取得了较好的效果。

堤库结合：有望将城市防洪标准提至百年一遇洪水

为何落久水利枢纽能发挥如此显著的防洪作用？刘杨指着办公室墙壁上悬挂的《柳江流域水系图》向记者介绍：“影响柳江区河段水位的有4个‘水龙头’。”他说，一是贵州方向都柳江的来水，二是广西暴雨中心区之一贝江流域的来水，三是河池龙江方向来水，四是桂林方向寻江来水。这些上游来水先后汇流进柳江，一旦一方来水量猛增或几方同时来水，柳江就会面临较大防洪压力。

为此，我市在贝江下游建成落久水利枢纽工程，有了落久水利枢纽，就如同给贝江上游来水装上了控制闸，能有效降低洪水对融水县城的影响，调节柳江洪水水位。

目前，我市正在推动建设的洋溪水利枢纽，建成后则能调控都柳江的上游来水，通过堤库结合的方式联合调度城市防洪堤和上游水利枢纽，可将柳州市防洪能力提升到百年一遇标准。

全媒体记者 李书厚 宋美玲 报道摄影

上拦下泄减轻市区防洪压力

——我市多措并举应对洪峰过境纪实

水退人进 井然有序

——我市部分群众开展清淤见闻

昨日，我市迎来“柳江2024年第2号洪水”，洪峰水位82.84米。当日下午，随着水位回落，记者来到受洪水影响的滨江西路红光大桥至柳江大桥段，看到部分沿街群众已开始清淤，水退人进，恢复居住环境卫生。

在城中区雅儒路临江巷，居民张金凤时刻关注着社区群里发布的水情信息。与前几日洪水消退时不同的是，这一次她做好了准备：“上一次洪水来得急、退得慢，家里找不到合适的工具，清淤费了好大力；这一次我们早早地就把扫把、水管、清淤铲准备好了，如果洪水再次进家，我们也能第一时间清理。”

记者在临江巷看到，不少私人房的墙面上还残留着此前洪水的痕迹，居民把清淤工具摆放在门前，既方便



群众自发开展清淤。

自己使用，也方便邻居取用。与临江巷一墙之隔的滨江西路25至27栋，当日下午，洪水稍微退去，地面刚刚“浮头”，宿舍区业委会主任李健便张罗着居民开始清淤。宿舍区有78户，有人在家的每家出1人，男女老少齐上阵，拿着清淤铲、高

压水枪、扫把等工具，对宿舍区内残留的淤泥、树枝、垃圾等进行清理。

“宿舍区一共有三艘船，两艘是单位购买的，一艘是居民众筹购买的，在这两次洪水中发挥了大作用。”李健告诉记者，三艘船为宿舍区居民在洪水期间



李健在整理船只。

出行提供了便利，他们上班、上学、外出办事没有受到太大影响。

而在宿舍区25栋1楼的一个小房间里，堆放着消防水袋和清淤铲等工具。李健

说，这些都是业委会经过业主同意购买的，为的就是能够在洪水退去后，第一时间开展清淤工作。

全媒体记者 李斌 报道摄影

关注身边的安全·防汛减灾

2024年九年级中考昨日结束

考生“雀跃”出考场 家长“花式”喜迎接



←九年级中考结束，家长和孩子合影留念。

←在市龙城中学考点，考试结束，九年级考生跑出考场。

→在市第十二中学考点外，家长在等待孩子出考场。

日报消息（全媒体记者李汶璟、覃科报道摄影）昨日下午5时，暴雨如注，随着考试结束铃声响起，2024年九年级中考结束。

天空下着雨，考生家长的热情丝毫不减。在市第十二中学、市龙城中学考点，不少家长撑着雨伞早早等候在此，只为第一时间给孩子送上祝福。

考生家长吴维手捧着一束气球花，在市第十二中学考点外等候儿子冯良麒。“这是我第一次用气球制作花束，前后学习了一个星期。”吴维说，希望孩子能考上心仪的高中。

考场之外，欢笑不断。在市前茅中学，考生付柳清走出考场，看见妈妈陈秀秀捧着毛线花束。从母亲手中接过毛线花束，她脸上洋溢着幸福

的笑容。陈秀秀表示，两个星期前，她开始准备这份礼物，一针一线都是她对女儿的爱。“原来妈妈这段时间都忙着给我织毛线花，收到这份礼物真的很幸福。”付柳清说，考完最想做的事就是好好放松。

除了给考生送花，庆祝他们中考顺利外，家长也向老师表达谢意。“感谢孩子班主任赵老师对孩子的栽培和关怀，老师的认真负责我们家都看在眼里，中考结束，老师也辛苦了！”考生家长马兰说。

对于即将到来的假期，市第十五中学总部的韦爱娟有着自己的规划。她说，打算假期去参加社区组织的志愿服务活动，为社会贡献自己的一份力量。

从自身做起 抵制陈规陋习

城中区柳东村开展推进文明村移风易俗宣传教育活动

日报消息（全媒体记者陈粤）6月25日，柳州市城中区柳东村开展“倡导红白事新办简办 推进文明村移风易俗”宣传教育活动，进一步倡导文明新风尚。

“移风易俗观念提倡什么样的新型婚恋观？”当天，在移风易俗知识问答中，村民们积极参与抢答，气氛活跃。柳东村红白理事会工作人员通过向村民宣传和普及移风易俗“五个统一”内容，并结合村规民约等，进一步规范村民言行举止、破除陈规陋习、树立文明新风，呼吁村民提高自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的能力。

同时，村民们还围绕近期

村内婚丧嫁娶情况进行交流，通过身边人身边事巩固婚事新办、丧事简办观念。

此次活动进一步营造出浓厚的文明创建氛围，让重情轻物、崇尚尚德的理念真正“印”在老百姓的心中，成为村民认可和遵守的行为规范，不断提高村民的幸福感和满意度，共同建设一个文明团结和谐美丽的乡村。参加活动的村民纷纷表示，将从自身做起，抵制陈规陋习。

推进移风易俗
倡树文明新风

寻人启事

本人黄立忠，男，今年56岁。现独自生活，有一子黄海波，今年35岁，和我失去联系已有4年。如有知其下落者，请电话联系18607723561，黄先生。

黄立忠

2024年6月25日